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الخلاصة في العلوم
                                  للصف الثاني الإعدادي

الترم الثاني



	أهم المفاهيم
	تعريفه

	· الحركة الدورية
	· حركة تكرر نفسها بانتظام على فترات زمنية متساوية

	· الحركة الاهتزازية
	· الحركة الدورية التي يصنعها الجسم المهتز على جانبي موضع سكونه أو استقرارة الأصلي

	· الاهتزازة الكاملة
	· حركة يصنعها الجسم المهتز فى الفترة الزمنية التى تمضى بين مروره بنقطة ما فى مسار حركته مرتين متتاليتين بنفس السرعة مقداراً واتجاهاً.

	· سعة الاهتزازة
	· أقصى إزاحة يصنعها الجسم المهتز بعيدا عن موضع سكونه.

	· التردد
	· عدد الاهتزازات الكاملة التى يحدثها الجسم المهتز فى الثانية الواحدة.

	· الحركة الدورية
	· حركة تكرر نفسها بانتظام على فترات زمنية متساوية

	· الزمن الدورى
	· الزمن الذى يستغرقه الجسم المهتز لعمل اهتزازة كاملة.

	· الموجة
	· اضطراب فى الوسط ينتقل باتجاه معين وبسرعة معينة ويقوم بنقل الطاقة فى اتجاه انتشارها.

	· الحركة الموجية
	· مجمل حركة دقائق الوسط فى لحظة ما وباتجاه معين.

	· الأمواج الميكانيكية
	· أمواج تحتاج لوسط مادى لانتشارها ولا تنتشر فى الفراغ.

	· الأمواج المستعرضة
	· أمواج تهتز فيها  دقائق الوسط فى اتجاه عمودى على اتجاه انتشار الموجة.

	· الأمواج الطولية
	· أمواج فيها تهتز دقائق الوسط فى نفس اتجاه انتشار الموجة.

	· الأمواج الكهرومغناطيسية
	· أمواج يمكنها الانتقال فى الفراغ ولا تحتاج لوسط مادى لانتشارها.

	· سرعة الموجة
	· المسافة التى تقطعها الموجة فى الثانية الواحدة.

	· خط انتشار الموجة
	· الاتجاة الذى تتقدم فية الموجة

	· سعة الموجة
	· اقصى ازاحة تصنعها الموجة بعيدا عن موضع الاتزان

	· القمة
	· اعلى موضع بالنسبة لنقطة الاتزان

	· القاع
	· اقل موضع بالنسبة لنقطة الاتزان

	· التضاغط
	· المنطقة التي ترتفع فيها كثافة وضغط الموجات في الموجة الطولية

	· التخلخل
	·  المنطقة التي تنخفض فيها كثافة وضغط الموجات في الموجة الطولية

	· طول الموجات الطولية
	· هو المسافة بين مركزي تضاغطين متتالين أو مركزي تخلخلين متتالين

	· طول الموجات المستعرضة
	· هو المسافة بين أي قمتين متتاليتين أو قاعين متتالين على الموجة.

	· خط إنتشار الموجة:
	· الإتجاه الذي تتقدم فيه الموجه

	· سرعة انتشار الموجة
	· هي المسافة التي تقطعها الموجة في زمن قدره ثانية واحدة أثناء انتشارها


[image: image28.emf][image: image29.emf]
الحركة الدورية: هي الحركة التي تتكرر بإنتظام علي فترات زمنية متساوية

من أمثلة الحركة الدورية:1- الحركة الاهتزازية


2- الحركة الموجية
الحركة الاهتزازية :هي الحركة الدورية التي يصنعها الجسم المهتز على جانبي موضع سكونه أو اتزانه الأصلي
 مثل: حركة البندول البسيط (قلم – خيط -  عملة معدنية): 

خصائصها: 
1. يتحرك الجسم ذهابا وإيابا بإنتظام علي جانبي موضع سكونه.

2. تتكرر حركته علي فترات زمنية متساوية.   
3. سرعة الجسم المهتز تكون أكبر ما يمكن أثناء مروره بموضع السكون أو الاستقرار.
4. تقل سرعة الجسم المهتز  بالابتعاد عن موضع السكون .
5. كلما زادت سرعة الجسم زادت طاقة حركته (علاقة طردية).
[image: image30.emf]أمثلة الحركة الاهتزازية :

1- بندول الساعة والبندول البسيط

2- الوتر المهتز

3- شوكة رنانة عند طرفيها

4- جذب سلك زنبركي معلق به ثقل

5- ذرات المادة في جزيئاتها
6- حركة القشرة الأرضية أثناء الزلزال

· تعتبر الحركة التوافقية البسيطة ابسط صور الحركة الاهتزازية
تطبيقات حيايتة علي الحركة الاهتزازية:
  أذكر فكرة عمل الميكرويف :.

حـ - حيث أن موجات الميكرويف تعمل على اهتزاز جزيئات الماء الموجودة بالغذاء متصطدم بها ، فتتولد طاقة حرارية تعمل على سرعة طهي الطعام

س:  علل:  تستخدم أواني فخار أوسيراميك أو زجاج ولا تستخدم أوانى معدنية عند طهى الطعام فى اجهزة الميكرويف - لان الاوانى المعدنية تعكس أمواج الميكرويف وبالتالي لا تهتز جزيئات الماء الموجودة في الطعام فلا يطهي الطعام سريعاً.

تمثيل الحركة الاهتزازية عملياً:
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الأدوات المستخدمة :شريط ورق ملفوف بكرتين – ثقل – قلم – ملف زنبركى .
خطوات التجربة :

١- نثبت القلم فى الثقل المعلق فى إحدى طرفى الزنبرك .

٢- نعلق على الطرف الآخر للزنبرك بحيث يكون سن القلم مثبت على الشريط الورقى .

٣- نجذب الثقل لأسفل ثم نتركه .

المشاهدة:  ١- يتكون منحنى على الشريط الورقى .

الإستنتاج:  الحركة الإهتزازية تمثل بيانيا كما بالشكل .
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خصائص الحركة الاهتزازية 
1. سعة الإهتزازة:
سعة الاهتزازة (م):  هي أقصى إزاحة يصنعها الجسم المهتز بعيدا عن موضع السكون
· [image: image33.emf] 

�ςϏΎπΗ

�ϞΨϠΨΗ

تشمل الاهتزازة الكاملة أربعة إزاحات يسمى كل منها يسمى سعة اهتزازة.
س : ما معنى أن أقصى إزاحة يحدثها الجسم المهتز بعيدا عن موضع سكونه =20 سم.
[image: image34.emf]معنى ذلك أن سعة الاهتزازة لهذا الجسم 20 سم . 
س : ما معنى أن سعة الاهتزازة لجسم مهتز = 5 سم 
معنى ذلك أن أقصى إزاحة يحدثها الجسم المهتز بعيدا عن موضع سكونه = 5 سم 

2. الاهتزازة الكاملة:
الاهتزازة الكاملة :  هي الحركة التي يصنعها الجسم المهتز في الفترة الزمنية التي تمضي بين مروره بنقطة واحدة في مسار حركته مرتين متتاليتين في اتجاه واحد.
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سعة الاهتزازة = ¼ الاهتزازة الكاملة
- تتكون من أربع إزاحات ، كاملة تسمى كل منها سعة الاهتزازة.

( أب ، ب أ ، أ جـ ، جـ أ )
3. الزمن الدوري:
الزمن الدوري:  هو الزمن الذي يستغرقه الجسم المهتز في عمل اهتزازه كاملة.
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· س : ما معنى أن الزمن الدوري لجسم مهتز = 2 ث معنى ذلك أن الزمن الذي يستغرقه الجسم المهتز فى عمل ذبذبة كاملة يساوى 2 ثانية
· س : ما معنى أن الزمن اللازم لعمل اهتزازتين = 4 ث معنى ذلك أن الزمن الذي يستغرقه الجسم المهتز فى عمل ذبذبة كاملة يساوى 2 ثانية ...  الزمن الدوري = 2 ث
4. التردد:

التردد: هو عدد الاهتزازات الكاملة التي يحدثها الجسم المهتز في الثانية الواحدة 
 التردد =  1 / الزمن الدوري
 التردد × الزمن الدوري = 1
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علل : يقل الزمن الدوري لجسم مهتز بزيادة التردد,  يزداد التردد بنقص الزمن الدورى

· لآن الزمن الدوري يتناسب عكسيا مع التردد 
الهيرتز: هي الوحدة الدولية لقياس التردد ، أي ذبذبة / ثانية. (دورة واحدة في الثانية)، 
· ويرمز له ب (هرتز – Hz) 
وقد سميت هذه الوحدة باسم الفيزيائي الألماني رودولف هرتز 
علل : يقل تردد الجسم المهتز كلما زاد الزمن الدوري له. 
 لأن التردد يتناسب عكسيا مع الزمن الدوري.
[image: image38.emf]س: بندول بسيط سعة اهتزازته 5 سم وزمنها = 0.1 ثانية أوجد الزمن الدوري والتردد وعدد الاهتزازات والمسافة الكلية التى يقطعها البندول فى 10 ثواني

- الزمن الدوري = 0.4 ثانية
 - التردد = 1/ الزمن الدوري = 1/0.4 = 2.5 هرتز

- عدد الاهتزازات = التردد × الزمن الكلى = 2.5 × 10 = 25 اهتزازة

- الاهتزازة الكاملة = 4×سعة الاهتزازة = 4×5=20 سم

- المسافة الكلية = عدد الاهتزازات × الاهتزازة الكاملة = 20 ×25= 500 سم
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مفهوم الموجة:لتوضيح دور الموجات في نقل الطاقة إليك النشاط التالي:
الأدوات المستخدمة :قطع دومينو .

خطوات التجربة :١- نضع قطع الدومينو على هيئة صف وتكون المسافات متساوية .

2. ندفع أول قطعة بإتجاه باقى القطع
المشاهدة:  
1. حدوث إضطراب يتسبب فى سقوط قطعة الدمينو فى إتجاه باقى القطع .
2. عدم انتقال قطع الدومينو من مكانها بعد السقوط.
التفسير: تنتقل الطاقة من قطعة الدومينو الأولي إلي الثانية ثم الثالثة وهكذا حتي الآخيرة.
الموجة: هي أحد أشكال انتقال الطاقة  وهي الاضطراب الذي ينتقل في اتجاه معين وبسرعة معينة
لا تعتبر الموجة مادة، ولكنها تسري خلال المادة دون أن يصحب ذلك انتقال المادة ، وتحمل الموجة الطاقة من مكان إلى آخر،
[image: image41.emf]

نشاط (: ..  لتوضيح مفهوم الحركة الموجية

(الأدوات : 

أنبوبة مجوفة طولها 30 سم – شمعة – عود بخور  مشتعل – شوكة رنانة
(خطوات العمل : 

 1- ثبت الأنبوبة الأفقية وضع أمام أحدى فوهتيها شمعة مشتعلة، وامام الفوهة الأخرى عود البخور

2- أطرق الشوكة الرنانة وقربها من عود البخور 
(الملاحظة  أهتزاز لهب الشمعة

(التفسير 

1- عند اهتزاز الشوكة الرنانة تتولد طاقة تنتقل فى صورة أمواج صوتية

2- دقائق الوسط (جزيئات الهواء المختلط بالدخان ) لا تنتقل من أماكنها أثناء قيامها بنقل الموجات الصوتية بما تحملة من طاقة الى لهب الشمعة

 والاستنتاج :  
1-  الحركة الناشئة عن أهتزاز دقائق الوسط فى لحظة ما وباتجاه معين تعرف بالحركة الموجية

 2- الموجات تنتشر في جميع الاتجاهات المحيطة بمصدر الصوت ويسمي الاتجاه الذى تتقدم فيه الموجة بخط انتشار الموج
كيف تتكون الموجات؟ بسبب اهتزاز المصدر يحدث اضطرابا في الوسط المادي فتنتج عنه حركة موجية.

من المصادر المهتزة : "اهتزاز  وتر – اهتزاز فرعي شوكة رنانة – بندول بسيط مهتز – ملف زنبركي مهتز – غشاء طبلة مهتز – اهتزاز حبل – اهتزاز سطح الماء"
الحركة الموجية: مجمل حركة دقائق الوسط فى لحظة ما وباتجاه معين.
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  ا-الموجات الميكانيكية :
هي الموجات التي تنشأ عن مصدر مهتز مثل الشوكة الرنانة أو الوتر المهتز ، وهي تحتاج إلى وسط مادي لانتقالها حيث تهتز جزيئات الوسط بنفس تردد المصدر المهتز وتقوم بنقل الطاقة في اتجاه انتشارها ، ولا يمكنها الانتشار في الفراغ مثل موجات الصوت .

وتسمى موجات مادية كذلك مثل حزمة من الإلكترونات ،أو حزمة من الأيونات
يمكن تصنيف الموجات الميكانيكية إلى نوعين هما 

1 – الموجات الطولية .




2 – الموجات المستعرضة.
شروط الحصول على موجات ميكانيكية :

1 – وجود مصدر مهتز أو متذبذب .

2 – حدوث نوع من الاضطراب ينتقل من المصدر إلى الوسط المادي.
3 – وجود الوسط المادي الذي يحمل هذا الاهتزاز
الموجات الطولية:الموجات التي تهتز فيها جزيئات الوسط المادي ذهابا وأيابا في نفس اتجاه حركة انتشار الموجة.
وهي تتكون من تضاغطات  وتخلخلات مثل : موجات الصوت ، والموجات التضاغطية لزنبرك
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التضاغط: هو الموضع الذي تتقارب فيه جزيئات الوسط من بعضها.

التخلخل :هو الموضع الذي تتباعد فيه جزيئات الوسط عن بعضها.

كل موجة طولية تتكون من تضاغطات وتخلخلات

ينتقل الصوت في الهواء أو أي غاز آخر على هيئة موجات طولية تتكون من تضاغطات وتخلخلات .

أي أن موجات الصوت تنتقل في الهواء على هيئة موجات طولية.

الموجة المستعرضة : هى الموجة التى تهتز فيها جزيئات الوسط فى اتجاه عمودى على اتجاه انتشار الموجة 
وهي تتكون من قمم وقيعان. مثل : موجات الماء – الموجات في حبل – الموجات الكهرومغناطيسية .
 تصنيف الموجات 
تبعا لإتجاه اهتزاز  جزيئات الوسط بالنسبة لإتجاه انتشار الموجة
(الأدوات : 

 ملف زنبركى مثبت فى حائل – شريط ملون مربوط فى منتصف الملف
(خطوات العمل 
1. عند  تحريك الملف لأعلى وأسفل(يميناً ويساراً )   

 2. عند دفع وجذب حلقات طرف الملف

(المشاهدة: 

1. في الحالة الأولي: لا يتغير موضع الحلقات أثناء انتشار الموجة حيث تهتز علي جانبي موضع سكونها ولكن في هذه الحالة:
· تعلو وتهبط الحلقات مكونة قمم وقيعان.
· تهتز جزيئات الوسط (حلقات الملف) في اتجاه عمودي علي خط انتشار الموجة.
2. في الحالة الثانية: لا يتغير موضع الحلقات أثناء انتشار الموجة حيث تهتز علي جانبي موضع سكونها ولكن في هذه الحالة:
· تتقارب وتتباعد الحلقات مكونة تضاغطات وتخلخلات..
· تهتز جزيئات الوسط (حلقات الملف) علي نفس خط انتشار الموجة.
	وجه المقارنة
	الأمواج المستعرضة
	الأمواج الطولية

	تعريفها
	تهتز فيها جزيئات الوسط في اتجاه عمودي على اتجاه انتشار الموجة
	تهتز فيها جزيئات الوسط في نفس اتجاه انتشار الموجة

	تتكون من
	قمم وقيعان
	تضاغطات وتخلخلات

	طول الموجة

(ل)
	هو المسافة بين قمتين متتاليتين أو قاعين متتاليين.
	هو المسافة بين مركزى تضاغطين متتاليين أو تخلخلين متتاليين.
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تصنيف الموجات تبعا لقدرة الموجة علي الانتشار ونقل الطاقة في الفراغ
	أموج ميكانيكية
	أمواج كهرومغناطيسية

	- أمواج يلزم لإنتشارها وجود وسط مادي ولا تنتشر في الفراغ.
- قد تكون 

** مستعرضة مثل أمواج الماء

** طولية مثل أمواج الصوت
	- هي الموجات التي تنشأ نتيجة لاهتزاز مجالات كهربية ومجالات مغناطيسية متعامدة على بعضها وتنتشر في اتجاه واحد.
لا تحتاج لوسط مادي لانتشارها حيث يمكنها الانتشار في الفراغ بسرعة ثابتة قدرها 3 × 10 8 م/ث

مثل موجات الضوء ، الأشعة السينية . وأمواج الراديو – أمواج الضوء
- كلها من النوع المستعرض
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خصائص الحركة الموجية
1. الطول الموجي :
· في الموجات المستعرضة:هو المسافة بين أي قمتين متتاليتين أو قاعين متتالين على الموجة.
· [image: image47.emf]في الموجات الطولية :هو المسافة بين مركزي تضاغطين متتالين أو مركزي تخلخلين متتالين.
لاحظ أن:

 2. سعة الموجة (أ متر): هي أقصى إزاحة للجسم المهتز عن موضع اتزانه.

أو هي المسافة بين نقطتين متتاليتين تكون سرعة الجسم المهتز في إحداها صفر ، وفي الأخرى أقصى سرعة. 
3. سرعة  الموجة: ع ( م/ ث ) : هي المسافة التي تقطعها الموجة في زمن قدره ثانية واحدة أثناء انتشارها.
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قانون انتشار الموجات:
سرعة انتشار الموجة = الطول الموجي × التردد
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للإطلاع فقط:
1. ترجع تسمية الموجات الكهرومغناطيسية بهذا الاسم وقدرتها علي الانتشار في الفراغ إلي تكونها من مجال كهربي متعامد علي مجال مغناطيسي وكلاهما متعامدين علي اتجاه انتشار الموجة، ويرجع اكتشافها للعالم ماكسويل.
2. أمواج المد البحري المدمرة" تسونامى" يصل طولها الموجى الى 200كم وسعتها الى 30 متر وسرعتها الى 800 كم/ساعة

3. إذا اتفق التردد الطبيعي لكوب من الزجاج الذي ينشأ عن اهتزاز جزيئاته مع تردد مصدر صوتي قريب منه فإنه يتحطم نتيجة ازيادة سعة اهتزازة جزيئات الكوب بشكل كبير وتعرف هذه الظاهرة بظاهرة الرنين.
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مفاهيم الوحدة 

· طول الموجة الصوتية: المسافة بين مركزي تضاغطين متتاليين أو تخلخلين متتاليين.
· النغمات الموسيقية: أصوات ذات تردد منتظم ترتاح الأذن لسماعها.
· درجة الصوت: خاصية تتميز بها الأذن بين طبقات الصوت الحادة أو الغليظة.
· شدة الصوت: خاصية تميز بها الأذن بين الأصوات من حيث القوة أو الضعف.
· قانون التربيع العكسي في الصوت: شدة الصوت عند نقطة ما تتنتسب عكسياً مع مربع بُعدها عن مصدر الصوت.
· نوع الصوت: خاصية تميز بها الأذن الأصوات من حيث طبيعة مصدرها حتي ولو كانت متساوية في الدرجة والشدة
· الموجات السمعية: موجات صوتية يتراوح ترددها بين 20هيرتز : 20 كيلو هيرنز).
· الموجات دون السمعية: موجات صوتية يقل ترددها عن 20 هيرتز.
· الموجات فوق السمعية: موجات صوتية يزيد ترددها عن 20 هيرتز.
· انعكاس الصوت: ارتداد موجات الصوت إلي نفس جهة سقوطها عندما تقابل سطحاً عاكساً.
· القانون الأول لإنعكاس الصوت: زاوية السقوط = زاوية الإنعكاس.
· القانون الثاني لإنعكاس الصوت: الشعاع الصوتي الساقط والشعاع الصوتي المنعكس والعمود المقام من نقطة السقوط علي السطح العاكس, تقع جميعاً في مستوي واحد عمودي علي السطح العاكس.
· صدي الصوت: ظاهرة تكرار سماع الصوت الأصلي نتيجة انعكاسة.
· سرعة الصوت: المسافة التي تقطعها موجات الصوت في الثانية الواحدة.
· موجات الضوء: موجات كهرومغناطيسية مستعرضة تتكون من قمم وقيعان وتنتشر في الفراغ بسرعة ثابتة مقدارها3 × 10 8 م/ث
· سرعة الضوء: المسافة التي يقطعها الضوء في الثانية الواحدة.
· شدة الإستضاءة: كمية الضوء الساقطة عمودياً علي وحدة المساحات من سطح ما في ثانية واحدة.
· قانون التربيع العكسي في الضوء: شدة استضاءة سطح ما تتناسب عكسياً مع مربع المسافة بين السطح والمصدر الضوئي.
· انعكاس الضوء: ارتداد موجات الضوء إلي نفس وسط السقوط عندما تقابل سطحاً عاكساً.
· الإنعكاس الضوئي المنتظم: ارتداد الأشعة الضوئية في إتجاه واحد عندما تسقط علي سطح مصقول.
· الإنعكاس الضوئي الغير منتظم: ارتداد الأشعة الضوئية في عدة إتجاهات عندما تسقط علي سطح خشن.

· القانون الأول لإنعكاس الضوء: زاوية السقوط = زاوية الإنعكاس.
· القانون الثاني لإنعكاس الصوت: الشعاع الضوئي الساقط والشعاع الصوتي المنعكس والعمود المقام من نقطة السقوط علي السطح العاكس, تقع جميعاً في مستوي واحد عمودي علي السطح العاكس.
· زاوية الإنكسار: الزاوية المحصورة بين الشعاع الضوئي المنكسر والعمود المقام من نقطة السقوط علي السطح الفاصل.
· زاوية الخروج: الزاوية المحصورة بين الشعاع الضوئي الخارج والعمود المقام من نقطة الخروج علي السطح الفاصل.
· الكثافة الضوئية لوسط: قدرة الوسط علي كسر الأشعة الضوئية.
· انكسار الضوء: تغير مسار الضوء عند إنتقاله من وسط شفاف إلي وسط شفاف أخر مختلف عنه في الكثافة الضوئية.
· معامل الإنكسار المطلق لوسط: النسبة بين سرعة الضوء في الهواء إلي سرعته في هذا الوسط.
· الزاوية الحرجة: زاوية سقوط في الوسط الأكبر كثافة ضوئية, تقابلها زاوية انكسار في الوسط الأقل كثافة ضوئية مقدارها 90°
· الإنعكاس الكلي في الضوء: انعكاس الشعاع الضوئي عند سقوطه في الوسط الأكبر كثافة ضوئية بزاوية سقوط أكبر من الزاوية الحرجة لهذا الوسط.
· ظاهرة السراب: ظاهرة طبيعية تحدث في المناطق الصحراوية وقت الظهيرة, تبدو فيها الأجسام علي جانبي الطريق وكأنها مقلوبة علي مسطح من المياه.
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أولاً: الطبيعة الموجية للصوت
الصوت: هو مؤثر خارجى يؤثر على الأذن فيسبب الإحساس بالسمع. 
كيف ينشأ الصوت؟ الصوت ينشأ نتيجة اهتزاز الأجسام المحدثة له،  وينقطع الصوت عند توقفها عن الاهتزاز
الصوت: عبارة عن أمواج ميكانيكية طولية تنتشر في الأوساط المادية علي هيئة كرات مركزها مصدر الصوت.
كيف ينتقل الصوت؟ الصوت لا ينتقل فى الفراغ  ولابد من وجود وسط مادى مثل الهواء لانتقال الصوت.
سرعة الصوت: هي المسافة التى تقطعها الموجات الصوتية فى الثانية الواحدة .
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سرعة الصوت ( ع ) =

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

علل: انعدام طنين البعوض عند توقفه عن الطيران؟

لان صوت ينشأ من اهتزاز الأجنحة وينقطع الصوت عند توقفها عن الطيران
علل: يسمع الصوت من جميع الجهات المحيطة بمصدره ؟

لان الصوت ينتشر فى الوسط المادي على هيئة نبضات(كرات) من التضاغطات والتخلخلات مركزها مصدر الصوت
علل: موجات الصوت موجات ميكانيكية طولية ؟

* ميكانيكية : لانها لا تنتشر فى الفراغ ولكنها تحتاج الى وسط مادى لكى تنتشر فيه
* طولية: لانها عبارة عن موجات تهتز فيها دقائق الوسط فى اتجاة عمودي على اتجاة انتشار الموجة
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 المسافة التى تقطعها الموجات = عدد الموجات × طول الموجة ( ل )
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سرعة الصوت =         ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       × طول الموجة ( ل)
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 سرعة الصوت ( ع ) = التردد  ( ت ) × الطول الموجى ( ل )
[image: image57.emf]*احسب: طول موجة صوتية تنتشر في ماء البحر بسرعة 1500م/ث علماً بأن ترددها 10 كيلو هيرتز.
 * من الرسم المقابل :     1. ما نوع هذه الموجة؟  

2.  احسب سرعة الصوت إذا علمت ان تردد هذه الشوكة    1700 ذ /ث  وطولها الموجى  0.2متر ؟
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ثانياً: خصائص الموجات الصوتية:
تصنف الأصوات التي نسمعها إلي:

· نغمات موسيقية: أصوات ذات تردد منتظم ترتاح لسماعها الأذن.    مثل: الكمان – ا لناى – المزمار
· ضوضاء: غير منتظمة أصوات غير منتظمة التردد ولا ترتاح لسماعها الأذن. مثل:  نفير السيارات – مكبرات الصوت – صفير الرياح – صوت الرعد  - صوت الحفار
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العوامل التى يتوقف عليها سماع الاذن للأصوات ( خصائص الصوت )
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تستطيع الأذن أن تميز بين الأصوات المختلفة اعتمادا علي ثلاث عوامل هي:
1-  درجة الصوت  : 
هي الخاصية التي تميز بها  الأذن بين الصوت الغليظ غير الحاد والصوت الرفيع الحاد.
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تتوقف درجة الصوت علي تردد مصدره حيث:
· تزداد حدة الصوت بزيادة التردد. 
· تقل غلظة التردد بنقص التردد.

تعيين درجة الصوت باستخدام عجلة سافار
أثبت العالم فيلكس سافار: أن درجة الصوت تعتمد على تردده.  واستخدم لذلك جهاز يسمى "عجلة سافار".
تستخدم عجلة سافار لتعيين تردد نغمة مجهولة ، وذلك عن طريق:

1. احداث نغمة مماثلة عن طريق ملامسة صفيحة مرنة مع أحد تروس العجلة
2. حساب التردد (ت) بمعلومية عدد الدورات (ت) وعدد أسنان الترس (ن)
لاحظ ســافار أن : 
· عند ملامسة صفيحة معدنية مرنة لترس كثير الأسنان (أثناء دورانه) يعطي صوتاً أكثر حدة.
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 وعند ملامسته لترس قليل الأسنان يعطي صوت غليظ. 
· تزداد درجة الصوت بزيادة التردد والعكس صحيح.
التردد (ت) =  عدد الدورات (د) (  عدد أسنان الترس(ن)
                             الزمن بالثواني (ز)
مثال: أحسب تردد النغمة الموسيقية المماثلة لتردد نغمة صادرة من عجلة سافار ، تدار بسرعة 960 دورة فى دقيقتين ، علماً بأن عدد أسنان الترس30 سناً ؟
ز = 2 × 60 = 120 ثانية

ت = د×ن      = 960×30     = 240 هيرتز

        ز           120
مثال : أحسب تردد الصوت الناتج عن ملامسة صفيحة مرنة لترس في عجلة سافار عدد أسنانه 60 سنا، عندما تدار العجلة بسرعة 600 دورة / دقيقة
مثال: احسب تردد الصوت الناتج عن ملامسة صفيحة مرنة لترس في عجلة سافار عدد أسنانه 60 سنا، عندما تدار العجلة بسرعة 600 دورة / دقيقة
مثال: احسب الزمن الذي يستغرقة أحد تروس عجلة سافار في عمل 600 دورة كاملة إذا كان عدد أسنانه 60 سناً في عمل 60 دورة كاملة إذا كان عدد أسنانه 60 سناً وتردد الصوت الناشئ عن ملامسة الصفيحة المرنة للترس 600 هيرتز
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2. شدة الصوت  : 
[image: image64.emf] هي الخاصية التي تفرق بها الأذن بين الأصوات من حيث: شديد أم ضعيف أو عال أم منخفض.
وحدة القياس: وات / م2 

مقياس شدة الضوضاء: تقاس شدة الضوضاء بوحدة تسمى " الديسيبل"

مقياس الديسيبل : هو مقياس شدة الضوضاء ويمتد ما بين ( 0 – 120 ديسيبل ) 
لكي يعيش الإنسان فى جو مناسب فإنه يجب ألا تزيد فيه الضوضاء عن  70 ديسيبل .
العوامل التي تؤثر على شدة الصوت : 
1. المسافة بين الأذن ومصدر الصوت (ف) :   شدة الصوت تضعف تدريجيا كلما ابتعدنا عن مصدره.
قانون التربيع العكسي في الصوت
 
ينص على: "شدة الصوت عند نقطة ما تتناسب عكسياً مع مربع بعد هذه النقطة عن مصدر الصوت"
أي أن عندما تزداد المسافة بين مصدر الصوت والأذن إلي الضعف تقل شدة الصوت إلي الربع.
عندما تزداد المسافة بين مصدر الصوت والأذن إلي ثلاثة أمثالها،  تقل شدة الصوت إلي التسع.
2. سعة الاهتزازة (الذبذبة) لمصدر الصوت: شدة الصوت تتناسب طرديا مع مربع سعة الاهتزازة
ماذا يحدث عند تثبيت مسطرة على منضدة وجذب طرفها الأخر الى أعلي بالنسبة لشدة الصوت ؟
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حـ -ينشأ عن اهتزاز المسطرة صوتاً شديداً تضعف شدته تدريجياً لان شدة الصوت تتناسب طردياً مع مربع سعة الاهتزازة. أو كلما ذادت سعة اهتزازة المسطرة تزداد شدة الصوت والعكس صحيح
فى الشكل المقابل موجتين صوتيتين قارن بينهما من حيث  الدرجة - .الشدة 
3. كثافة الوسط الذي ينتقل من خلاله.  شدة الصوت تتناسب طردياً مع كثافة مادة الوسط".
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(الأدوات : 

مخلخلة هواء – ناقوس زجاجي – مصدر صوت ( منبه)

(خطوات العمل : 

 1- ضع النبه على مخلخلة الهواء ، وغطه بالناقوس الزجاجي

2- فرغ جزءاً من هواء بسحب ذراع مخلخلة الهواء للخارج

3- لاحظ وقارن بين شدة الصوت قبل وبعد استخدام مخلخلة الهواء

(الملاحظة عند خلخلة الهواء (تفرغ الناقوس من الهواء) تقل شدة الصوت تدريجياً
(التفسير :تقل كثافة الهواء عند تشغيل مخلخلة الهواء
 والاستنتاج :  تتناسب شدة الصوت تناسباً طردياً مع كثافة الوسط الذى ينتقل فيه الصوت
4. مساحة السطح المهتز: شدة الصوت تزداد بملامسة مصدر الصوت لجسم رنان أي بزيادة مساحة سطح الجسم المهتز
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(الأدوات : تليفون محمول – صندوق خشبى رنان 
(خطوات العمل : 

 1- تحديد خاصية الاهتزاز فى التليفون المحمول 
2- أحمل التليفون المحمول على كفة اليد ولاحظ ماذا يحدث 

3- كرر العمل السابق بوضع التليفون المحمول على صندوق خشبى رنان ( فارغ ) 
(الملاحظة  تزداد شدة الصوت فى حالة الصندوق الخشبى أكثر منه فى حالة وضعه على كفة  اليد
(التفسير : الصندوق الرنان وما بداخله من هواء يعمل على زيادة مساحة السطح المهتز 

 والاستنتاج: تتناسب شدة الصوت تناسباً طردياً مع مساحة السطح المهتز ( عند ملامسة مصدر الصوت له )
5. اتجاه الرياح: تزداد شدة الصوت عندما يكون الصوت الواصل إلينا مع اتجاه الرياح والعكس صحيح.

سدادات الأذن: 

تأخذ سدادات الأذن شكل التجويف الداخلي للأذن

الاستخدام: حماية الأذن من آثار الضوضاء في الأماكن الصاخبة
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: الخاصية التي تميز بها الأذن الأصوات من حيث طبيعة مصدرها ولو كانت متساوية في الشدة والدرجة. 
ومن هنا : فإن إذن الإنسان تستطيع التمييز بين صوت الموسيقى الصادر من آلة الجيتار عن الصوت الصادر من الكمان حتى لو كان الصوتين متساويين في الشدة والدرجة. سبب معرفة وتمييز الأصوات المتساوية في الشدة والدرجة
مصادر الصوت المختلفة عندما تهتز يصدر عنها نغمة أساسية. 
يصاحب هذه النغمة نغمات أخرى أقل منها في الشدة وأعلى منها في الدرجة (التردد) تسمى بالنغمات التوافقية. 
النغمات التوافقية: النغمات المصاحبة للنغمة الأساسية وهي أعلي منها في الدرجة وأقل منها في الشدة.

هذه النغمات التوافقية المصاحبة تختلف من آلة لأخرى مما يؤدي إلى اختلاف النغمات المسموعة والتي تتفق في الدرجة أو التردد. 
النغمة المركبة: نغمة أساسية مصحوبة بنغمة توافقية

	شدة الصوت
	درجة الصوت
	نوع الصوت

	هي الخاصية التي تستطيع الأذن من خلالها التمييز بين الأصوات القوية و الضعيفة. وتتأثر بعاملين هما :

1- حجم الجسم المصوت .

2- بعد الجسم المصوت عن السامع
مثال : التمييز بين صوت السيارة والطائرة
	هي الخاصية التي تستطيع الأذن من خلالها التمييز بين الأصوات الغليظة والأصوات الحادة

مثال : التمييز بين الصوت الرجل الغليظ وصوت والمرأة الحاد
	هي الخاصية التي تستطيع الأذن من خلالها التمييز بين أصوات متساوية في الشدة والدرجة ولكنها مختلفة المصدر من خلال النغمة التي تميزه.

مثال : يمكننا التمييز بين صوتي مؤذنين 
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ثالثاً: مقارنة بين الموجات الصوتية تبعاً لتردداتها
يمكن تقسيم الموجات الصوتية حسب سماعها إلى ثلاثة أنواع :

	موجات تحت سمعية
	موجات سمعية
	موجات فوق سمعية

	ذات تردد منخفض 

ترددها أقل من 20 هيرتز

ولا تستطيع أذن الأنسان إدراكها أو التاثر بها
	ترددها من 20 ـــــ 20 ألف هيرتز

ويمكن للأذن التاثر بها
	ترددها عالي

 أعلى من 20ألف هيرتز

ولا يمكن لأذن الأنسان التاثر بها 


تذكر أن: 
· ظروف حدوث الصوت: يحدث الصوت نتيجة اهتزاز الأجسام وتحركها.

· كيف ينتقل الصوت ؟ ينتقل على شكل موجات صوتية (( سلسلة من التضاغط والتخلخل )).

· ما نوع موجات الصوت ؟ موجات طولية .

· هل ينتقل الصوت في الفراغ ؟ لا بل يحتاج إلى وسط مادي لانتقاله.
للإطلاع فقط:
· الدجاج الحبشي: يعطي مؤشرا بسقوط الأمطار في اليوم التالي عند مغادرته لموطنه لإحساسه بالموجات دون السمعية.
· يطلق الجمبري والحيتان أمواج فوق سمعية تستخدم كطلقات صوتية في قتل الأسماك لإفتراسها.
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انعكاس الصوت : ارتداد موجات الصوت إلى نفس الوسط عندما يقابلها سطح عاكس  (لوح معدني أو أي جسم صلب)
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قانوني انعكاس الصوت :
نشاط لتحقيق الانعكاس فى الصوت:

الأدوات: 

لوح معدنى - حاجز من الفلين  –   منبه ( ساعة دقاقة ) – 
 انبوبتان معدنيتان متماثلتان مفتوحتا الطرفين
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الخطوات :

1. كون الجهاز كما بالشكل .

2. ضع المنبه أمام فتحة الأنبوبة ( أ)  وقرب اذنك عند فتحة
الانبوبة الاخرى ( جـ ).
3. حرك الانبوبة  ( جـ ) حتى تسمع أوضح صوت .
4. قس زاوية السقوط  و زاوية الانعكاس.
الملاحظة:  تكون زاويتى السقوط والانعكاس متساويتان.

الاستنتاج :

1.أمواج الصوت عندما تقابل سطحاً عاكساً فإنها ترتد  إلى نفس الوسط .

2. تخضع أمواج الصوت فى انعكاسها لقانونين يعرفان بقانوني الانعكاس .

القانون الأول : زاوية السقوط = زاوية الانعكاس. 
القانون الثاني : الشعاع الصوتي الساقط والشعاع الصوتي المنعكس والعمود المقام من نقطة السقوط على السطح العاكس يقعوا جميعاً في مستوى واحد عمودي على السطح العاكس. 
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مثال: إذا كانت الزاوية المحصورة بين الشعاع الصوتى الساقط والسطح العاكس 40 ْ تكون الزاوية المحصورة بين الشعاع الساقط والشعاع المنعكس ....................
الحل : 

           زاوية السقوط = 90 ْ- 40 ْ = 50 ْ

           زاوية السقوط = زاوية الانعكاس = 50 ْ

 الزاوية المحصورة بين الشعاع الساقط والشعاع المنعكس

  =  زاوية السقوط + زاوية الانعكاس = 50 ْ+ 50 ْ=100 ْ
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 س : إذا سقط شعاع صوتي على سطح عاكس وكانت الزاوية المحصورة بين الشعاع الساقط والشعاع المنعكس    

           =60 ْ  فكم تكون زاوية السقوط ؟
 س:ماذا يحدث  للشعاع الساقط عمودياً على السطح العاكس مع التعليل  والتوضيح بالرسم؟
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صدي الصوت

ينعكس الصوت على الأسطح الصلبة وعندما يعاد سماعه مرة ثانية تسمى ظاهرة انعكاس الصوت بالصدى
صدى الصوت / هو تكرار سماع الصوت الأصلى نتيجة إنعكاسه. 
علل : يجب أن تكون المسافة بين مصدر الصوت والسطح العاكس لا تقل عن 17 متر.

لأن الأذن لا تستطيع سماع الصوت مرة ثانية إلا بعد مضى 0.1 ثانية.

شروط حدوث صدى الصوت
1. وجود سطح عاكس مساحته كبيرة. مثل الجبال والحوائط والجدران المرتفعة والمسطحات المائية.
2.  ألا تقل المسافة بين مصدر الصوت والسطح العاكس عن 17 متر. 
3. ألا يقل الزمن بين سماع الصوت الأصلي وصداه عن 10/1 ثانية. 
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1. تعيين سرعة الصوت في الهواء: 
نشاط تعيين سرعة الصوت في الهواء: 
(الأدوات : حائل كبير – قطعتي خشب

(خطوات العمل :  

1- الوقوف بعيداً عن حائل كبير ثم إصدار صوت باستخدام قطعتي خشب 

2- تسجيل الزمن بالثانية بين لحظتى إصدار الصوت وسماع الصدى

3- تكرار العمل السابق عدة مرات لإيجاد متوسط قيمة الزمن

(الملاحظة ، الاستنتاج 

*بمعلومية المسافة بين مصدر الصوت والسطح العاكس ، ومتوسط الزمن يمكن:....

 تعيين سرعة الصوت فى الهواء
 *الزمن (ز) يقاس بوحدة الثانية ،  المسافة (ف) تقاس بوحدة المتر
وتتعين سرعة الصوت فى الهواء من العلاقة :(
[image: image9.emf]
** وقف رجل على بعد 680 متر من جبل واصدر صوتا احسب الزمن اللازم ليسمع صداه علما بان

    سرعة الصوت في الهواء =340 متر/ث ؟
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   ز = ـــــــــــــ   =    ----------
 = 4 ثواني

** وقف شخص على مسافة من جبل واصدر صوتا سمع صداه بعد 3 ثواني وكانت سرعة الصوت في
الهواء = 340 متر / ث احسب المسافة بين الشخص والجبل ؟
        

 ف =      ــــــــــ    = 
= متر      
2. تركيز الصوت:
عندما ينعكس الصوت علي سطح مقعر فإن الموجات الصوتية تتجمع في نقطة تعرف ببؤرة السطح مما يؤدي إلي تقوية الصوت
علل: تزود دور العبادة والقاعات الكبرى بجدران وأسقف مقعرة: لتركيز الصوت في نقاط معينة مما يزيد من وضوحه.
علل: يتميز ثعلب الفنك بقدرة سمعية عالية: بسبب تقعر أذن ثعلب الفنك الذي يعمل علي تركيز الأصوات التي يستقبلها.
علل: أذن الإنسان مقعرة. لان الأسطح المقعرة تجمع الموجات الصوتية  فتزيد من شدتها .
3. تقدير عمق البحر و مناطق تجمع أسراب الأسماك تحت سطح البحر. 

· تستخدم لذلك الموجات فوق السمعية ( ذات التردد العالى الذى يزيد على 20الف ذ/ث )
· يثبت في قاع السفينة جهاز سونار لإصدار الموجات فوق السمعية.
· يثبت أيضاً جهاز هيدروفون لاستقبال الموجات المنعكسه بعد إرتدادها عن قاع البحر أو سرب الأسماك.
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مسائل: 

1. في تجربة لقياس عمق بحر ، رصدت الأمواج الصوتية المنعكسة بعد 3 ثواني من إصدارها ، فإذا كانت سرعـــــة الصوت في الماء 1430 م / ث ، فإن عمق البحر يساوي ......................
2. إذا علمت أن زمن انعكاس موجات الصوت في جسم غواصة هو 3 ثاوني احسب عمق الغواصة علما بأن سرعة الصوت في الماء 1500م/ث.
3. وقف شخص علي مسافة ما من جبل فأصدر صوتاً فسمع صداه بعد 8 ثوان، فإذا علمت أن الصوت ينتقل في الهواء بسرعة 320م/ث احسب بعد الجبل عن الشخص؟
4- الكشف عن عيوب الصناعة:
يمكن الكشف عن الشروخ والثقوب والفقاعات الهوائية والمناطق التي لم يكتمل لحامها بإمرار موجات فوق سمعية علي المادة المراد فحصها حيث يستدل علي وجود عيب في صناعتها عند إختلاف شدة الموجات المنعكسة.
·  تسلط الأمواج على السبيكه وتستقبل الموجات المنعكسة ويتم التعرف على مواضع اللحام أو الفراغات الموجودة بالمعدن (من خلال شدة الموجات المنعكسة) 
5. الفحوصات الطبية:

· تستخدم في تحديد نوع الجنين وحالته الصحية وذلك يعتمد علي إختلاف أجزاء الجسم المختلفة في قدرتها علي عكس الموجات فوق السمعية.
· الخفاش الذي يستطيع الطيران ليلاً دون أن يصطدم بأي شيء. 
الطريقة : يصدر الخفاش موجات فوق سمعية (50 : 100 كيلو هيرتز)عندما تنعكس من أسطح أو حواجز يستقبلها الخفاش فيحدد مكان الفريسة.
· بنفس الطريقة يتجنب الدولفين العوائق التي تعترض طريقة.
س ما تفسير ك لهذه العبارة : أصدر خفاش موجات فو ق سمعيه ومع ذلك أصدم بالجدار الذى أمامه 

حـ - تفسير ذلك أن الجدار أمتص الموجات فوق السمعية ولم يعكسها ( الجدار مغطى باللباد أو المطاط )

 س أحمد طالب فى الصف الثالث الثانوي فى ليلة امتحان الفيزياء أدارت والدتة الغسالة فأصدرت أصوات مزعجة نتيجة اهتزازها ؟ ماذا يقترح أحمد على والدتة مع التفسير العلمي للاقتراح 

( الاقتراح : وضع قطعة موكيت أو مطاط تحت الغسالة التى تهتز عند طرد الماء
(التفسير العلمي: لان المطاط أو الموكيت يمتص الأصوات الناشئة بدلاً من انعكاسها على الأسطح المصقولة

 موجات الضوء

الطيف الكهرومغناطيسي يتكون من نطاقات من الأطوال الموجية المختلفة.
الضوء المرئي: هو أحد مكونات الطيف الكهرومغناطيسي ، يمكن العين البشرية أن تراه إذا وقعت طول موجته بين نحو 700 نانومتر (الضوء الأحمر) و380 نانومتر (الضوء البنفسجي )،
سرعة الضوء:  هى المسافة التى يقطعها الضوء فى الثانية الواحدة.
سؤال عالماشي: احسب المسافة بين القمر والأرض إذا علمت أن ضوء الشمس المنعكس علي سطح القمر يصل إلي الأرض بعد 1.3 ثانية.
 تحليل الضوء الأبيض: 
· يتكون الضوء الأبيض (الصادر من الشمس) من خليط من سبعة ألوان تعرف بألوان الطيف.
· يستخدم المنشور الثلاثي في تحليل الضوء الأبيض إلي ألوان الطيف.
· ألوان الطيف المرئي وهى: (الأحمر – البرتقالى – الأصفر – الأخضر – الأزرق – النيلى – البنفسجى)
· اللون الأحمر أقل الألوان في زاوية انحراف. وأقلها تردد وأكبرها طول موجي.
·  اللون البنفسجى أكبرها زاوية انحراف. وأعلاها تردد، وأقلها طول موجي.
· طاقة فوتون الضوء الأحمر  أقل من طاقة فوتون اللون البنفسجي (علل) لأن طاقة الفوتون تتناسب  طردياً مع تردده.
· وصف العالم  الألماني  ماكس بلانك 1900 م  الضوء انه تيارات من جسيمات تسمى كمات ،وتعرف بالفوتونات والفوتون كم من الطاقة الكهرومغنطيسية.
· تتناسب طاقة الفوتون تناسباً طرديا مع تردده
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** يمكن استغلال الضوء فى الديكورات المنزلية ( أذكر أهمية الكشافات الضوئية ) 

حـ - حيث تستخدم:
(الكشافات الضوئية: فى إبراز اللوحات الفنية 

(مصابيح الزينة: فى إدخال الحيوية والبهجة على المكان 

(الاباجورات :فى تركيز الضوء للقراء
 سلوك الضوء في الأوساط المادية المختلفة:

تقسم الأوساط تبعاً لقابليتها لنفاذ الضوء إلي:

· وسط شفاف: يسمح بمرور الضوء خلاله مثل الهواء النقي والماء النقي.
· وسط شبه شفاف: يسمح بنفاذ جزء من الضوء ويمتص الجزء الأخر مثل (الزجاج المصنفر، المنديل الورقي
· وسط معتم: لا يسمح بمرور الضوء من خلاله مثل (ورق الشجر واللبن والجلد)
- زيادة سمك الوسط الشفاف وشبه الشفاف يقلل من نفاذية الضوء خلاله وهو ما يفسر عدم رؤية الأسماك في قاع نهر النيل بالرغم من أن الماء وسط شفاف.
س علل: تقل كمية الضوء التي تصل للأحياء فى أعماق المحيطات والبحار. 
حـ - .........................................................................................
  انتقال الضوء فى خطوط مستقيمة

(نشاط:
الأدوات : 4 كروت من الورق المقوي – قطع صلصال – لوح من الورق الأبيض – قلم ضوئي 

(خطوات العمل :  

1- أصنع ثقباً جانبياً فى ثلاث كروت بنفس الكيفية  

2- ثبت الكروت الأربعة بالصلصال على لوح الورق الأبيض  على أن تكون الثقوب على استقامة واحدة

3- وجه ضوء القلم الضوئي إلى ثقب الكرت (أ)

(الملاحظة 

1- تضيق حزمة الأشعة الضوئية النافذة خلال الثقوب الضيقة

وتكاد تكون منعدمة على الكارت (د )

2- تزداد مسحة البقعة الضوئية المتكونة على الكروت بزيادة مساحة الثقب

3- لا تتكون بقعة ضوئية على الكارت (حـ ) عند تحريك الكارت (ب) يساراً
 الاستنتاج:
الضوء يسير فى الوسط المادي فى خطوط مستقيمة على هيئة حزم ضوئية يمكن التحكم فى سمكها

 شدة الإستضاءة

(نشاط:
(خطوات العمل :  

1- قف علي بعد 1متر من سطح حائط في غرفة مظلمة ووجه ضوء مصباح الجيب نحو سطح الحائط.  

2- كرر الخطوة السابقة عدة مرات مع زيادة المسافة بمقدار 1 متر في كل محاولة.

3- سجل ملاحظاتك علي العلاقة بين مساحة البقعة المتكونة ومقدار المسافة بينك وبين الحائط

(الملاحظة 
1- كلما زادت المسافة بين المصدر والحائط تزداد البقعة وتقل شدة الاستضاءة.

التفسير: عند زيادة المسافة بين مصدر الضوء والحائط ، تقل كمية الضوء الساقطة على وحدة المساحات من السطح
شدة الإستضاءة: كمية الضوء الساقطة عمودياً علي وحدة المساحات من السطح في الثانية الواحدة.
شدة الاستضاءة تتوقف علي:

1. قوة إضاءة المصدر الضوئي


2. المسافة بين مصدر الضوء والسطح
قانون التربيع العكسي في الضوء: شدة استضاءة سطح ما تتناسب عكسياً مع مربع المسافة بين السطح والمصدر الضوئي.
ملاحظات علي قانون التربيع العكسي:

1. عند زيادة المسافة للضعف تقل شدة الاستضاءة إلي الربع.

2. عند زيادة المسافة إلي ثلاثة أمثالها تقل شدة الاستضاءة إلي التسع.
3. عند نقص المسافة للنصف تزداد شدة الاستضاءة إلي أربعة أمثالها.
4. عند نقص المسافة للثلث تزداد شدة الاستضاءة إلي تسعة أمثالها.

انعكاس الضوء : ارتداد الأشعة الضوئية في نفس الوسط عندما تقابل سطحا عاكسا 
 علل: (تكون ظلال للأجسام عند وقوعها فى مسار الضوء

( تكون صور مقلوبة للأشجار والمباني على الطريق عند سقوط الأمطار

حـ - وذلك بسبب ارتداد موجات الضوء إلى نفس وسط السقوط عندما تقابل سطحاً عاكساً ( انعكاس الضوء )

نوعا انعكاس الضوء:
الانعكاس المنتظم: ترتد الأشعة الضوئية في اتجاه واحد عندما تسقط علي سطح مصقول كسطح مرآة مستوية أو الفويل.

الانعكاس غير المنتظم: ترتد الأشعة الضوئية في  عدة اتجاهات عندما تسقط علي سطح خشن كسطح ورقة أو جلد
س ماذا يحدث

 (عند سقوط الضوء على كلاً من ( ورقة شجرة – سطح مرآة مستوية) مع تحديد نوع الانعكاس
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 قانونا الانعكاس:
س اثبت بالتجربة أن الضوء يعتمد فى انعكاسه على قانوني الانعكاس الأول والثاني

1- الخطوات 

*ضع ورقة مثبت عليها منقلة على مرآة مستوية مثبته أفقيا

* اسقط شعاع ضوئي من قلم الليزر بحيث يلامس المنقلة عند الزاوية 30º
ويسقط على المرآة عند نقطة السقوط
* عين زاوية السقوط والانعكاس ثم غير فى زاوية السقوط

* غير موضع مستوى المرآة على الورقة بحيث لا تكون الزاوية بينهما 90 º 

2- الملاحظة 

* زاوية السقوط =  زاوية الانعكاس دائماً  

* لا يرى الشعاع الضوئي المنعكس 

3- الاستنتاج : يعتمد الضوء فى انعكاسه على قانوني الانعكاس 
· القانون الأول: زاوية السقوط = زاوية الانعكاس
· القانون الثاني:الشعاع الضوئي الساقط والشعاع الضوئي المنعكس والعمود المقام من نقطة السقوط على السطح العاكس تقع جميعا في مستوى واحد عمودي على السطح العاكس.
· عندما يسقط الشعاع الضوئي عمودياً علي سطح عاكس فإنه يرتد علي نفسه (علل) لأن زاوية السقوط تساوي زاوية الانعكاس تساوي صفر.
أهمية الضوء : * تكوين صور للأجسام ,    * رؤية الأجسام الغير مضيئة 

بعض المفاهيم الخاصة بانعكاس الضوء

1- السطح العاكس: هو سطح مصقول أو نصف مصقول وقد يكون مستوى أو محدباً أو مقعراً

2- الشعاع الساقط: هو حزمة ضوئية رفيعة تمثل بخط مستقيم يسقط على السطح العاكس

3- الشعاع المنعكس: هو حزمة ضوئية رفيعة تمثل بخط مستقيم ارتدعن السطح العاكس

4- زاوية السقوط: هي الزاوية المحصورة بين الشعاع الضوئي الساقط والعمود المقام من نقطة السقوط على السطح العاكس

5- زاوية الانعكاس: هي الزاوية المحصورة بين الشعاع الضوئي المنعكس والعمود المقام من نقطة السقوط على السطح العاكس
س: ما معني أن:

1. زاوية سقوط شعاع ضوئي 40º
2. زاوية انعكاس شعاع ضوئي 35º
تطبيقات علي انعكاس الضوء:
1- جهاز البيروسكوب: 
التكوين: يتكون من أنبوب طويل بمرآتين عاكستين عند طرفيه بحيث يكون السطحان العاكسان متوازيين توازيًا تامًّا دقيقًا، ومثبتين بزاوية مقدارها 45° على محور الأنبوب. 

الاستخدام: 
1. في الغواصات، لمشاهدة ما يجرى فوق سطح الماء
2. مشاهدة الأحداث التي تجرى خلف جدار أو حاجز 

3. يستطيع القادة الميدانيون أن يوجِّهُوا عملياتهم القتالية من داخل دباباتهم دون اللجوء إلى الخروج منها. 
4. في مراقبة التفاعلات الكيميائية الخطيرة في المعمل.
3- الألياف الضوئية: الألياف الضوئية عبارة عن خيوط رفيعة وطويلة من الزجاج النقي بسمك شعرة الرأس، وتتجمع في شكل شعيرات تسمى أليافا ضوئية،
الاستخدام: 
1. تستخدم في نقل الإشارات الضوئية عبر المسافات الطويلة.
2. تدخل في المناظير الطبية المستخدمة في تشخيص بعض الأمراض وإجراء بعض العمليات الخطيرة بدون جراحة بواسطة أشعة الليزر.
 انكسار الضوء

 انكسار الضوء: هو تغير اتجاه الشعاع الضوئي عندما يجتاز السطح الفاصل بين وسطين شفافين مختلفين.
السطح الفاصل  هو السطح الذي يفصل بين وسطين شفافين مختلفين في الكثافة الضوئية 
نشاط يوضح مفهوم انكسار الضوء:
(الأدوات : قطعة من الزجاج السميك على هيئة متوازي مستطيلات – ورقة بيضاء - قلم – منقلة – قلم ليزر 
(خطوات العمل : 

 1- ضع متوازي المستطيلات على الورقة البيضاء وحدد محيطة بقلم
2- أسقط شعاعاً من قلم الليزر عند نقطة السقوط (ا) على محيط متوازي المستطيلات

 وحدده مساره بالقلم والمسطرة 

3- حدد مسار الشعاع الخارج من نقطة الخروج (ب) على الوجه المقابل لمتوازي المستطيلات 

4- ارفع متوازي المستطيلات وصل النقطتين ( ا ، ب ) بخط مستقيم

5- أرسم عند كل من النقطتين (ا ) ، ( ب) خط رأسي متقطع يمثل العمود المقام من نقطة السقوط على السطح الفاصل
(الملاحظة انكسار الضوء عند انتقالة من الزجاج إلى الهواء أو العكس 
والاستنتاج :  يتغير مسار الضوء عند انتقاله من وسط شفاف إلى وسط شفاف أخر مخالف له فى الكثافة لضوئية

زاوية السقوط: هي الزاوية المحصورة بين الشعاع الساقط والعمود المقام من نقطة السقوط على السطح الفاصل.
الشعاع الضوئي المنكسر هو المسار الجديد للشعاع الضوئي في الوسط الثاني بعد نفاه من السطح الفاصل

زاوية الانكسار: هي الزاوية المحصورة بين الشعاع المنكسر والعمود المقام من نقطة السقوط على السطح الفاصل
زاوية الخروج:  هي الزاوية المحصورة بين الشعاع الخارج والعمود المقام من نقطة الخروج على السطح الفاصل
 قانونا الانكسار

· القانون الأول:  عند انتقال شعاع ضوئي من وسط أقل  كثافة ضوئية كالهواء إلي وسط أكبر كثافة ضوئية كالزجاج فإنه ينكسر مقترباً من العمود المقام من نقطة السقوط علي السطح الفاصل بين الوسطين.
· القانون الثاني:  عند انتقال شعاع ضوئي من وسط أكبر كثافة ضوئية كالزجاج إلي وسط أقل كثافة ضوئية كالهواء فإنه ينكسر مبتعداً عن العمود المقام من نقطة السقوط علي السطح الفاصل بين الوسطين.
· إذا سقط شعاع عموديا على السطح الفاصل تكون زاوية السقوط صفرا وبالتالي تصبح زاوية الانكسار صفرا فينفذ الشعاع في الوسط الثاني على استقامته دون أن يعاني انكسارا
الكثافة الضوئية لوسط: هي قدرة الوسط على كسر الأشعة الضوئية عند نفاذها فيه وتختلف من وسط لأخر لاختلاف سرعة الضوء

معامل الانكسار المطلق بين وسطين:  هو النسبة بين سرعة الضوء في الهواء وسرعته في أي وسط شفاف أخر.
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ملاحظات هامة:

· بزيادة زاوية السقوط تزداد زاوية الانكسار ولكن ليس بصورة متناسبة
· معامل الانكسار المطلق لأي وسط شفاف أكبر من الواحد الصحيح (علل) لأن سرعة الضوء في الهواء تكون دائماً أكبر من سرعته في أي وسك شفاف أخر.
· ينكسر الشعاع الضوئي مقتربا من العمود المقام عند انتقاله من الهواء إلي الزجاج.
· الكثافة الضوئية الكبيرة تعني أن معامل الانكسار المطلق كبير.

مسألة: احسب سرعة الضوء في الزجاج إذا كانت سرعته في الهواء 3 × 10 8 م∕ ث ومعامل الانكسار المطلق للزجاج 1.5.
مسألة: احسب معامل الانكسار المطلق للماء إذا علمت أن سرعة الضوء في الهواء  3 × 10 8 م∕ ث وسرعته في الماء 2.25 × 10 8 م∕ ث.
مسألة: وضعت قطعة نقود فى كوب زجاجي فكانت على بعد 5 سم فظهرت للعين على بعد 2 سم احسب معامل الانكسار المطلق للضوء ؟
ما معنى ان:  زاوية الخروج فى منشور ثلاثي = 40 º ؟

علل: عند النظر إلى قلم موضوع فى الماء يرى كأنه مكسور ؟

حـ - لان الضوء عند انتقاله من وسط (الماء) اكبر فى الكثافة الضوئية إلى وسط اقل فى الكثافة الضوئية (الهواء) فإنه ينكسر مبتعداَ عن العمود المقام فيرى القلم على امتدادات الأشعة المنكسرة 
فى موضع غير موضعه الحقيقى (الموضع الظاهري)

علل: عند النظر إلى قطعة نقود فى كوب به ماء ترى فى موضع اقرب من موضعها الحقيقى

 الزاوية الحرجة والانعكاس الكلي
تزداد زاوية الانكسار   بزيادة السقوط وعندما تقابل زاوية السقوط الشعاع في الماء زاوية الانكسار في الهواء مقدارها 90 درجة فان الشعاع الساقط ينزلق على سطح الماء ولا ينكسر في الهواء.هذه الزاوية يطلق عليها اسم 
نشاط: 
( ثبت مصدراً ضوئياً فى قاع حوض به ماء على أحد جانبية بحيث يمكن التحكم فى زاوية سقوط الشعاع الساقط

(عندما تكون زاوية سقوط الشعاع الضوئي
1- أقل من  48.6 º 

حـ - ينكسر الشعاع الضوئي طبيعياً

2- تساوى  48.6 º  ( الزاوية الحرجة ) للماء

حـ - ينكسر الشعاع الضوئى مماساً للسطح الفاصل 
3- أكبر من 48.6 º
حـ - انعكاس الشعاع الضوئى

(التفسير 
1-عند زيادة مقدار زاوية السقوط تدريجياً يزداد مقدار زاوية الانكسار، وعندما تصبح قيمة زاوية السقوط 48.6
ينكسر الشعاع الضوئي الساقط مماساً للسطح الفاصل

2- وعند زيادة قيمة زاوية السقوط عن الزاوية الحرجة ينعكس الشعاع الضوئي بدلاً من انكسارة
(الاستنتاج
الزاوية الحرجة :  هي زاوية سقوط فى الوسط الأكبر كثافة ضوئية ( الأكبر في معامل الانكسار) تقابلها زاوية انكسار في الوسط الأقل كثافة ضوئية ( الأقل في معامل الانكسار) تساوى 90° درجة . 
و تعتمد قيمة الزاوية الحرجة لوسط ما على معامل انكسار كل من وسطى السقوط و الانكسار.

الانعكاس الكلى ارتداد الضوء عند سقوطه في الوسط الأكبر كثافة ضوئية بزاوية سقوط أكبر من الزاوية الحرجة لهذا الوسط
· إذا زادت زاوية السقوط فى الوسط الأكبر فى معامل الانكسار عن الزاوية الحرجة فإن الضوء الساقط لا ينتقل
 إلى الوسط الآخر إنما ينعكس إلى نفس الوسط الساقط منه بحيث تكون زاوية الانعكاس تساوى زاوية السقوط.

· تحدث ظاهرة الانعكاس الكلى فقط عند انتقال الضوء من الوسط الأكبر في معامل الانكسار إلى الوسط الأقل فى معامل الانكسار و لا تحدث في الحالة العكسية . 
شروط انكسار الضوء:
·  اختلاف معامل انكسار الوسطين اللذين ينتقل خلالهما الضوء  (اختلاف كثافتهما الضوئية)
· زاوية سقوط الضوء لا تساوي صفر.
· زاوية سقوط الضوء تكون أقل من الزاوية الحرجة.
 ظواهر طبيعية مرتبطة بانعكاس وانكسار الضوء

1- رؤية الأجسام في غير أشكالها الطبيعية:
يظهر الجزء المغمور في الماء وكأنه مكسور نتيجة انكسار الأشعة الضوئية الصادرة من الجزء المغمور.
علل: يظهر القلم المغمور جزء منه فى الماء وكأنه مكسور ؟

حـ - نتيجة انكسار الأشعة الضوئية الصادرة من الجزء المغمور منه فى الماء

2- رؤية الأجسام في غير مواضعها الحقيقية
اذا نظر شخص من فوق سطح الماء إلى جسم فى الماء فإنه يرى الجسم على عمق أقل من العمق الحقيقي و السبب فى ذلك هو أن الضوء الصادر من الجسم سينكسـر عند انتقاله إلى الهواء مبتعدا عن العمـود المقام و يوضح الشكل (a) مسار الأشعة الصادرة من الصندوق . و لما كانت العين ترى صـورة الجسم على امتداد الأشعة الواصلة إليها فإنها ترى صورة تقديرية ( ظاهرية ) للصندوق على عمق ظاهرى أقل من العمق الحقيقى .
علل: ترى الأجسام المغمورة فى الماء كالسمكة فى موضع ظاهري مرتفع قليلاً عن موضعها الحقيقي ( علل)

حـ - نتيجة انكسار الأشعة الضوئية الصادرة عنها مبتعده عن العمود المقام حيث ترى العين امتدادات الأشعة المنكسرة

3- ظاهرة السراب الصحراوي: 
هو نوع من الوهم البصري.  ويحدث في الطرق الصحراوية في فصل الصيف وقت الظهيرة قد تبدو الأشياء وكأنها مقلوبة علي مسطح من المياه.
تفسير ظاهرة السراب:

· يسخن هواء الطرق الصحراوية وقت الظهيرة بتيارات الحمل مكوناً عدة طبقات هوائية مختلفة في درجات الحرارة 
· وتنكسر الأشعة الصادرة عن الجسم عدة انكسارات متتالية عند انتقالها من الطبقات العليا الباردة إلي الطبقات السفلي الساخنة, وعند طبقة الهواء الساخنة التي تعلو سطح الأرض مباشرة والتي تظهر علي هيئة مسطح مائي يحدث انعكاسا كلياً للأشعة الصادرة من الجسم
· عند سقوط الأشعة المنعكسة كليا علي عدسة العين تري له صورة خيالية معكوسة أسفلة تماماً.
(تطبيق حياتي :

يمكن عمل مشروع لعبة فقعات الصابون وذلك بإضافة مقداراً من الصابون السائل الى الماء مع قطرات من الجلسرين ( علل ) لزيادة مدة بقاء الفقاعات فى الهواء.



· النورة:ساق تحمل عدة أزهار.
· الزهرة: ساق قصيرة تحورت بعض أوراقها لتكوين أعضاء التكاثر.
· الزهرة النموذجية: زهرة تحمل الأوراق الزهرية في أربعة محيطات زهرية مختلفة.
· الكأس: المحيط الخارجي من الأوراق الزهرية وأوراقه تسمي سبلات.
· التويج: المحيط الذي يلي الكأس وأوراقه تسمي بتلات.
· الطلع: المحيط الذي يلي التويج وأوراقه تسمي أسدية.
· المتاع: المحيط الداخلي من الأوراق الزهرية وأوراقه تسمي كرابل.
· الزهرة ثنائية الجنس (الخنثي): الزهرة التي تحمل أعضاء التذكير وأعضاء التأنيث معاً.
· الزهرة المذكرة: الزهرة التي تحمل الطلع فقط.
· الزهرة المؤنثة: الزهرة التي تحمل المتاع فقط.
· التلقيح الزهري: انتقال حبوب اللقاح من متوك الأسدية إلي مياسم الكرابل.
· التلقيح الذاتي: انتقال حبوب اللقاح من متوك الزهرة إلي مياسم نفس الزهرة أو إلي زهرة أخري علي نفس النبات.
· التلقيح الخلطي: انتقال حبوب اللقاح من متوك زهرة إلي مياسم زهرة أخري علي نبات أخر من نفس النوع.
· التلقيح الصناعي: التلقيح الذي يجري بواسطة الإنسان.
· الإخصاب في النبات: اندماج نواة خلية حبة لقاح مع نواة خلية بويضة.
· التكاثر الخضري: التكاثر الذي يتم عن طريق أجزاء من الجذر أو الساق أو الأوراق أو البراعم.
· التكاثر بالتطعيم: عملية وضع الطُعم علي الأصل بهدف الجمع بين مميزات كل منهما.
· زراعة الأنسجة النباتية: عملية فصل نسيج أو خلية من أحد النباتات وتضع في وسط ذائي للحصول علي أعداد كبيرة من النبات تشبهه تماماً.
· الخصيتان: غدتان بيضاويتا الشكل, وظيفتهما إنتاج الحيوانات المنوية وهرمون التستوستيرون.
· المبيضان: غدتان وظيفتهما إنتاج البويضات, كل منهما في حجم وشكل اللوزة المقشورة, ويقعا داخل الجسم في أسف التجويف البطني من الناحية الظهرية.
· سن اليأس: السن الذي تنقطع فيه عملية التبويض.
· الرحم: عضو أجوف كمثري الشكل, له جدار عضلي يتمدد عند نمو الجنين.
· الإخصاب في الإنسان: عملية اندماج نواة الحيوان المنوي مع نواة البويضة لتكوين الزيجوت.

التكاثر:  عملية حيوية يقوم بها الكائن الحي لإنتاج أفراد جديدة من نفس النوع تهدف إلي بقاء واستمرار أنواع الكائنات الحية لحمايتها من الانقراض.
الزهرة: هي عضو التكاثر في النبات وهي عبارة عن ساق تحورت أوراقها لتقوم بعملية التكاثر و أوراقها تسمى المحيطات الزهرية.
النورة:ساق تحمل عدة أزهار.
تخرج الزهرة من إبط ورقة خضراء أو ملونة تسمى  قنابة
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التخت :وهو الجزء المتضخم الذى يوجد فى نهاية العنق وتنتظم عليه الأوراق الزهرية فى أربعة محيطات متعاقبة في الزهرة النموذجية الكاملة تمثل :
· الأجزاء غير الأساسية : الكأس و التويج 
·  الأجزاء الاساسية : الطلع و المتاع
 تركيب الزهرة النموذجية الكاملة :
	المحيط 
	ا) الكأس
	2) التويج
	3) الطلع
	4) المتاع

	الترتيب
	المحيط الخارجي 
	المحيط الذي يلي الكأس
	عضو التذكير
	أعضاء التأنيث

	أوراقة
	يتكون من  سبلات
	يتكون من بتلات
	ويتكون من أسدية
	يتكون من كرابل

	الوصف
	عبارة عن أوراق خضراء 

	أوراق ألوانها زاهية ورائحتها عطرة 
	السداة تتكون من : خيط رفيع  يحمل في نهايته إنتفاخ يسمى متك
المتك يتكون من فصين بكل منهما حجرتان بها حبوب اللقاح.
	الكربلة أنابيب مجوفة تشبه القارورة تتكون من ميسم وقلم ومبيض 

	الوظيفة
	حماية الأجزاء الداخلية للزهرة خصوصاً قبل تفتحها
	جذب الحشرات نحو الزهرة فتساعد على تلقيحها وحماية الأجزاء الداخلية
	تكوين حبوب اللقاح
	تكوين البويضات
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	أمثلة
	معظم النباتات الزهرية: التيوليبالبتونيا – المنثور – الورد البلدي
	أزهار نبات النخيل، والذرة، والقرع


1أكتب جنس كل زهرة من الازهار الآتية مع التعليل 


تطبيق حياتي : تجفيف الزهور :

يتم جمع مجموعة من الزهور على هيئة باقة ثم إزالة الأجزاء  السفلية الغير ضرورية ثم نربط الازهار من أعناقها على هيئة حزم  ويتم تعليقها فى وضع مقلوب فى غرفة جيدة التهوية مظلمة لمدة أسبوع  

الهدف : الاحتفاظ بلون ورائحة الزهور ، تستخدم كقطعة ديكور توضع فى أى ركن فى الغرفة دون اللجوء الى استخدام أحواض كبير 

س أذكر وظيفة أعضاء التكاثر فى الزهرة  ؟ حـ - تكوين البذور داخل الثمار

التكاثر في النبات
  أولاً: التكاثر الجنسي

الزهرة عضو التكاثر لدى النباتات. وهي عبارة عن ساق قصيرة تحورت أوراقها لأداء عملية التكاثر الجنسي
· ويعتبر كل من الطلع المذكر و المتاع (المؤنث(  لأعضاء المسؤولة عن عملية التكاثر الجنسي لدى هذه المجموعة.
· ويتم التكاثر الجنسي في النباتات الزهرية علي خطوتين هما:  التلقيح والإخصاب. 
 التلقيح الزهري:

التلقيح الزهري:   هو انتقال حبوب اللقاح من متك الأسدية إلى ميسم الكرابل.
 أنواع التلقيح الزهري:
	التلقيح الذاتي
	التلقيح الخلطي

	انتقال حبوب اللقاح من متوك الزهرة إلي مياسم نفس الزهرة أو إلي زهرة أخري علي نفس النبات 
	انتقال حبوب اللقاح من متوك زهرة إلي مياسم زهرة أخري علي نبات أخر من نفس النوع

	ويحدث في الأزهار الخنثى التي تنضج فيها المياسم وحبوب اللقاح معاً مثل الطماطم والخيار والعنب والشعير والكتان.
	يحدث في الأزهار ثنائية المسكن كالنخل
أو في الأزهار التي لا تنضج المياسم وحبوب اللقاح في وقت واحد كالذرة ونبات عباد الشمس.

	أسباب حدوثه: 1. نضج المتوك والمياسم في وقت واحد مثل الكتان

3. عدم تفتح الأزهار إلا بعد إتمام عملية الإخصاب 
مثل الشعير            
[image: image21.png]



	أسباب حدوثه: 1. عدم نضج المتوك والمياسم في وقت واحد مثل الكتان

2. كون الزهرة وحيدة الجنس
 مثل الذرة 
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طرق التلقيح الخلطي: 
1. الرياح (الهواء): حيث أن حبوب اللقاح خفيفة وبأعداد كبيرة وبدون رائحة فتحملها الرياح وتقع على المياسم وتمتاز الأزهار
· المتوك مدلاه يسهل تفتحها بحركة الهواء. 
· المياسم ريشية لزجة لالتقاط حبوب اللقاح.
· تنتج الأزهار عدد هائل من حبوب اللقاح لتعويض الفاقد منها في الجو.
· حبوب اللقاح خفيفة الوزن وجافة ليسهل حملها بالتيارات الهوائية لمسافات بعيدة.
2.  الحشرات: تقوم الحشرات بنقل حبوب اللقاح بين الأزهار وتتميز بـ:
· الأزهار ذات ألوان زاهية تفرز الرحيق فتجذب الحشرات كالنحل فتلتصق حبوب اللقاح المتجمعة في جسم الحشرة فتنقلها إلى زهرة أخرى. كما في أشجار الفاكهة ( لذلك تربى خلايا النحل بين الأشجار)
· حبوب اللقاح لزجة أو خشنة لكي تلتصق بأرجل وأجسام الحشرات.
3.  التلقيح الصناعي ( الإنسان): حيث يقوم الإنسان بنقل حبوب اللقاح ليضمن حدوث التلقيح كما في النخيل.
	حالة الزهرة
	نوع التلقيح

	ازهار نبات عباد الشمس التى لا تنمو فيها المتوك والمياسم فى وقت واحد
	خلطى

	أزهار نبات الشعير التى لا تفتح الأ بعد اتمام عملية الإخصاب
	ذاتى

	ازهار نبات الذرة وحيدة الجنس
	خلطى

	أزهار نبات الكتان التى تنضج فيها المتوك والمياسم فى وقت واحد
	ذاتى


 الإخصاب 
الإخصاب:  هو اتحاد (اندماج) النواة الذكرية في حبة اللقاح مع النواة الأنثوية في البويضة.
1. بعد عملية التلقيح تلتصق حبة اللقاح بالميسم.  

2. تمتص حبة اللقاح المحلول السكري الذي يفرزه الميسم وتنتفخ وتخرج منها أنبوبة اللقاح ومعها النواة الأنبوبية والنواة التناسلية التي تنقسم إلى نواتين ذكريتين.
3. يصل أنبوب اللقاح داخل القلم إلى البويضة ويخترقها من النقير إلى الكيس الجنينى بواسطة انزيمات تفرزها حيث تحلل الخلايا التي في طريقها .
4.  يحدث الإخصاب حيث تتحد النواة الذكرية بالنوة الأنثوية في البييضة مكونة الزايجوت (البويضة الملقحة) الذي ينمو مكوناً البذرة. في نفس الوقت الذي ينمو فيه المبيض مكوناً الثمرة.
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بعد عملية الإخصاب تذبل أجزاء الزهرة عدا:

1. البويضة تنضح متحولة إلي البذرة.

2. غلاف المبيض: ينضج متحلا إلي غلاف البذرة.
3. المبيض: ينضج متحولاً إلي ثمرة.
4. جدار المبيض: ينضج متحولا إلي جدار الثمرة.

 تختلف الثمار فيما بينها تبعاً لطبيعة المبيض: (علل)
· المبيض الذي يحتوي بويضة واحدة يكون ثمرة بداخلها بذرة واحدة مثل الزيتون والخوخ.

· المبيض الذي يحتوي علي عدة بويضات يعطي ثمرة بداخلها العديد من البذور كما في ثمار الفول والبسلة.

 ثانيا: التكاثر اللاجنسي 
فصل أجزاء من النبات ثم زراعتها وتركه لينمو من أجل ظهور نباتات جديدة تماثل الأصل، ويعرف بإسم التكاثر الخضري: 
التكاثر الخضري إما أن يكون طبيعي أو صناعي:
أولاً: التكاثر الخضري الطبيعي: 
مثل تكاثر النبات بالريزومة (النخيل والنعناع) والفسائل (الموز والنخيل) والكورمات (القلقاس) والدرنات (البطاطس). 

التكاثر بالدرنات:
الدرنة عبارة عن جزء من النبات وقد يكون:
· جذر كالبطاطا
· ساق أرضية كالبطاطس 
1- نقطع درنة البطاطس الى عدة أجزاء على أن يحتوى كل جزء منها على برعم أو أكثر

2- نزرع أجزاء الدرنة في التربة ونقم بريها بالماء  ونلاحظ ما يحدث بعد أسبوع

3- تنمو بعض البراعم مكونة المجموع الجذري  ، وتنمو براعم أخرى مكونة مجموع خضري 

4- وبعد فترة تنمو درنات بطاطس جديدة

ثانياً: التكاثر الخضري الصناعي:
أ- التكاثر بالتعقيل:
1- يتم بقطع أجزاء من سيقان بعض النباتات كالعنب والتين على أساس أن يحتوي كل جزء على عدة براعم تسمى بالعقل

2- تزرع العقل في تربه رطبه ويكون جزء منها فوق سطح التربة

3- بعد قترة من الزمن تنشط أجزاء العقلة في التربة مكونة جذور عرضية وتنمو البراعم مكونة فروعاً هوائية ثم تنمو مكونة نبات مثل الأصل.
ب) التكاثر بالتطعيم:
يتم ذلك بقطع جزء من النبات المراد إكثاره وتثبيته على نبات آخر (متوافق معه) ويسمى الأول الطعم والثاني الأصل .

أنواع التطعيم:
	التطعيم باللصق
	التطعيم بالقلم

	يقطع كل من الطعم والأصل بزاويتان متكاملتان. 

يلصق الطعم علي الأصل
	يتم غرس الطُعم المجهز علي هيئة قلم في الأصل 
كما يحدث في الأشجار كبيرة الحجم

	كما في المانجو
	ولا يصلح الطعم إلا بين الأنواع النباتية المتقاربة كالبرتقال والنارنج أو التفاح والكمثري أو الخوخ والمشمش.


ج) زراعة الأنسجة: طريقة مستحدثة للحصول من جزء صغير( نسيج أو خلية )  من أحد النباتات على أعداد كبيرة منه تشبهه تماماً

خطوات التكاثر عن طريق زراعة الأنسجة 

1- يتم فصل نسيج من قمة الساق

2- يوضع النسيج فى وسط غذائي مناسب يحتوى على غذاء وهرمونات 

3- ينمو نبات جديد حتى يصل الى حجم معين       

4- ينقل النبات الى التربة ويترك لينمو طبيعياً


تهدف عملية التكاثر إلي ضمان بقاء واستمرار النوع لحمايته من الإنقراض.

التكاثر الجنسي: تتطلب العملية مشاركة كلا من الذكر والأنثي بواسطة الأجهزة التناسلية. أي يحدث تزاوج.

وتنتج أفراد مختلفة عن بعضها لهذا يتكاثر الإنسان تكاثر جنسي (تزاوجي).
علل: لا يتكاثر الإنسان بطريقة التكتثر اللاجنسي؟ 

لأن كل إنسان يجب أن يكون متميزا عن غيره بينما الأفراد النتاتجة التكاثر اللاجنسي نسخة طبق الأصل من الفرد الأبوي.

يختلف تركيب الجهاز التناسلي للذكر عن الأنثي:

 أولاً: الجهاز التناسلي الذكري
التركيب : [ الخصيتين - الوعاءان الناقلان - الغدد الملحقة - القضيب ]

أولا : الخصيتان:  عبارة عن غدتين بيضاويتين 
علل: تستقر الخصيتان داخل كيس الصفن خارج الجسم ؟

لأن درجة الحرارة تكون أقل من درجة حرارة الجسم بدرجتين تقريباً وهذا يناسب انتاج الحيوانات المنوية

الوظيفة : 
1. إنتاج الحيوانات المنوية عند البلوغ 
2. إنتاج هرمون الذكورة (التستوستيرون) المسئول عن المظاهر الجنسية للذكر (مظاهر البلوغ) 

البلوغ:  هو وصول الذكر او الانثى إلى عمر معين (الانثى تقريبا 13 سنه والذكر 14 سنه ) بحيث يصبح الإنسان فيها قادرا على الإنجاب
مظاهر البلوغ عند الذكر :.

· نمو شعر اللحية والشارب وفي الصدر الأزرع والأرجل.
· تغير الصوت نحو الخشونة.

· نمو الأعضاء الجنسية وكبر حجمعا.

· نمو العظام وتضخم العضلات

ثانيا: الوعائان الناقلان:

1. البربخ: قناة يبلغ طولها حوالي خمسة أمتار تلتف على نفسها (كثيرة الإلتواءات) وفيه يتم استكمال الحيوانات المنوية وتخزينها.

2. الوعاء الناقل: قناة رفيعة تمتد خارج كيس الصفن وتبدأ حيث ينتهي البربخ وتصل الى منطقة المثانة البولية فتدور حولها وتمر من تحتها وتفتح في القناة البولية التناسلية.
ثالثاً: الغدد الملحقة
· عبارة عن ثلاث غدد مختلفة تتصل بالجهاز التناسلي للذكر وهي:
· حوصلتان منويتان تتصلان مع الجهاز التناسلي حيث تفتح كل منهما في وعاء ناقل قبل أن يصب في قناة مجرى البول
· غدة البروستاتا وغدتا كوبر : تفتحان مباشرة في مجرى البول عند اتحاده بالوعاء الناقل المنوي

افرازات غدتي كوبر  (الأهمية):  إفراز السائل المنوي 
السائل المنوي: سائل قاعدي  يعمل علي معادلة آثار البول الحمضية حتي لا تموت الحيوانات المنوية أثناء مرورها وتغذية الحيوانات المنويةواعطاء السائل المنوي بعضا من اللزوجة

رابعاً: القضيب:  عضو يتكون من نسيج اسفنجي تمر بداخله القناة البولية التناسلية وينتهي بفتحة بولية تناسلية يخرج منها السائل المنوي والبول.
 ثانياً: الجهاز التناسلي الأنثوي:
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يختلف الجهاز التناسلي الأنثوي عن الذكري في أنه مهيأ لإستقبال الجنين طوال فترة الحمل

الموقع : الجزء الأسفل من تجويف البطن 

يختلف الجهاز التناسلي للأنثي عن الذكر  في أنه مهيأ لإستضافة الجنين طول فترة الحمل 
يتكون من:  المبيضان – قناتي فالوب – الرحم - المهبل

أولاً:  المبيضان: عبارة عن غدتين  يشبه اللوزة المقشورة حجما وشكلا
* يقعان داخل الجسم أسفل التجويف البطني من الناحية الظهرية.
وظيفة المبيض : 
1. تكوين البويضات حيث يتناوب المبيضان بإنتاج بيضة كل 28 يوم فيما يعرف بعملية التبويض.
2. كما يقوم المبيضان بإفراز هرموني الأنوثة وهما 
· الاستروجين: مجموعة من الهرمونات الانثوية التي تسبب ظهور مظاهر البلوغ للأنثي.
· البروجسترون: مجموعة من الهرمونات الضرورية لحدوث واستمرار الحمل.

ومن مظاهر البلوغ لدي الأنثي:

· نمو الثديين






* نعومة الصوت
· ظهور الشعر في أماكن محددة من الجسم
مثل الإبط والعانة. 
* تراكم الدهون في بعض مناطق الجسم.
· حدوث الدورة الشهرية (الطمث) التي تتكرر كل 28 يوم ما لم يكن هناك حمل وتبدأ من سن البلوغ إلي سن اليأس)

سن البلوغ: هو السن الذي تصبح فيه الأنثي قادرة علي الإنجاب (11-14) سنة



سن اليأس: هو السن الذي يتوقف فيه المبيضان عن إفراز البويضات (45 : 55 سنة)
ثانياً: قناة البيض : قناة فالوب
    قناة تبدأ من المبيض متسعة ثم تأخذ شكل قمعي ذات زوائد اصبعية وهي عبارة عن أنبوبة عضلية عليها أهداب تساعد في دفع البيضة نحو الرحم وتمنع انتشار الجراثيم الى المبيض

عدد البويضات الناضجة التي تفرزها الأنثي البالغة خلال 35 سنة حوالي 355 بويضة
ثالثاً: الرحم:
· يقع داخل تجويف عظام الحوض بين المثانة والمستقيم ويشبه ثمرة الكمثرى
· عبارة عن عضو عضلي قوي جداره سميك.
· الرحم قابل للاتساع عندما يحدث الحمل ويتصل من جهته العلوية بقناتي البيض.
· يبطن الرحم غشاء مخاطي غني بالشعيرات الدموية ليكون المشيمة التي تغذي الجنين أثناء فترة الحمل عن طريق الحبل السري.
رابعاً: المهبل:
 قناة عضلية تمتد من الرحم وبه ثنايا عرضية تعطيه قابلية للتمدد لكي يمر الجنين منه الى الخارج عند الولادة.
تركيب البويضة:

تكون البويضة عادة مستديرة الشكل بحجم حبة السمسم, وتتكون من نواة مستديرة تحتوي علي نصف المادة الوراثية للنوع (الكروموسومات) تحاط بسيتوبلازم وتحاط من الخارج بغشاء خلوي متماسك. [image: image25.emf]
 تركيب الحيوان المنوي:
يعتبر الحيوان المنوي صغير جداً إذا ما قورن بالبويضة
يتكون الحيوان المنوى من:

· رأس: يحتوى الرأس على نصف المادة الوراثية (الكروموزومات) التى تتفاعل مع  المادة الوراثية الخاصة بالبويضة لتنشأ خلية الجنين الأولي. تعلو الرأس حويصلة تحتوى على إنزيمات مذيبة, تذيب جدار البويضة لكى يتمكن الحيوان المنوى من اختراقها.
· المنطقة الوسطي: تحتوي علي الميتوكوندريا هو مصنع الطاقة التى تتيح للذيل أن يتحرك ليدفع الحيوان المنوى إلى الأمام.
· الذيل: لابد أن يكون الحيوان المنوي قادراً علي الحركة كي يصل إلى البويضة و يلقحها. الذيل طويل ورفيع وهو المسئول عن الحركة ليصل إلي البويضة.

 الإخصاب وتكوين الجنين:

· يفرز الذكر أثناء عملية التزاوج أعداد كبيرة من الحيوانات المنوية التي تنتقل من المهبل إلي الرحم ثم إلي قناة فالوب.
· تنتج الأنثى بويضة واحدة في اليوم الرابع عشر من بدء الطمث.
· تهاجم الحيوانات المنوية للبويضة، وتبدأ في محاولة إذابة جدارها باستخدام الإنزيمات الموجوده في الحويصلة أعلي رأس الحيوان المنوي.
· يخترق أقوي الحيوانات المنوية (واحد فقط) الجدار ليستقر داخل البويضة. ثم تغلق البويضة جدارها بحيث يستحيل دخول حيوان منوي آخر.
· تتزاوج المادة الوراثية (الكروموسومات) الخاصة بالحيوان المنوي التي تحتوي علي 23 كروموسوم مع تلك الخاصه بالبويضة التي تحتوي علي 23 كروموسوم لتتكون الخلية الأولي (الزيجوت) للجنين تحمل العدد الكامل من الكر وموسومات (46).
الإخصاب : هو إندماج المشيج المذكر مع المشيج المؤنث لتكوين الزيجوت الذي ينقسم مكوناً الجنين

· تتحرك الخلية الأولي (الزيجوت) من قناة فالوب إلي الرحم لتلتصق بجداره للحصول علي الغذاء
· تبدأ في الانقسام المتتالي والتكاثر، لتكون طفلاً بإذن الله الذي يحمل صفات مشتركة بين الأب والأم.
الحمل: هي الفترة بين الإخصاب والولادة وتستغرق حوالي 9 أشهر.


 مراحل تكون الجنين:

	المرحلة الأولي
	المرحلة الثانية
	المرحلة الثالثة
	المرحلة الرابعة

	من تكون الزيجوت حتي نهاية الأسبوع السادس
	من بداية الأسبوع السابع حتي نهاية الثاني عشر
	من بداية الثالث عشر حتي نهاية الثاني والعشرين.
	من بداية الثالث والعشرين حتي الولادة

	يبدأ تشكل الرأس ويبدو شبيهاً بالزواحف.

يمكن مشاهدة القلب وهو ينبض في نهاية السادس
	يمكن تمييز ملامح الوجه.

يبدأ تشكل الأجهزة التناسلية

ظهور الأصابع في الأطراف
	نمو العظام 

حركة الدورة الدموية

يمكن تمييز جنس الجنين

اكتساب العلاض بعض القوه تجعله يتحرك.
	يكتمل نمو كافة أجهزة الجسم.

يستطيع تحريك يديه وقدميه

قبل الولادة ينقلب وضع الجنين تدريجياً ليصبح الرأس بإتجاه عنق الرحم


يمكن أن يولد الطفل في الأسبوع الثامن والعشرين حين تكون رئتاه قادرة علي التنفس وتكتمل جميع أجهزته.
 أمراض الجهاز التناسلي:

أنواع أمراض  الجهاز التناسلي:
1. أمراض تنشأ دون الاتصال الجنسي: بشخص مريض أو حامل لمرض جنسي 
مثل  سرطان الرحم – سرطان البروستاتا – حمي النفاس.
2. أمراض تنشأ نتيجة الاتصال الجنسي بين شخص سليم وأخر مريض أو حامل لمرض جنسي 
مثل السيلان – الزهري – الإيدز
	المقارنة
	مرض الزهري
	مرض حمى النفاس 

	الميكروب المسبب 
	بكتريا حلزونية
	بكتريا كروية الشكل

ميكروب كروي عنقودي

	طرق العدوى
	1- استعمال ادوات المريض

2- الاتصالات الجنسية التي يكون احد الطرفين مصاب بالزهري

3- عن طريق الحبل السرى واثناء الولادة
	1- استعمال أدوات المريض

2- الرذاذ المتطاير من فم أو أنف مريض بالتهاب الحلق واللوزتين إلى مهبل الأم حديثة الولادة

2- جر أثناء الولادة وتلوث الجرح بالبكتريا

	فترة الحضانة
	2 : 3 اسابيع
	1 : 4 أيام 

	أعراض المرض
	1- ظهور قرحة صلبة غير مؤلمة على طرف العضو التناسلى أو فى مهبل وأعلى عنق رحم الانثى

2- ظهور طفح جلدى بلون غامق على ظهر ويد المريض
	1- ارتفاع كبير فى درجة حرارة الجسم 

2- قشعريرة وشحوب فى الوجه

3- الآم حادة أسفل البطن 

4- افرازات كريهة من الرحم

وهذه الاعراض يجب ان تكون متلازمة معاً

	المضاعفات
	* الاصابة بأمراض متفرقة فى الجسم مثل : الكبد والعظام وأعضاء من الجهاز التناسلى 

* تلف المخ وتنتهى حياة المريض بالوفاة
	*أذا امتد الإلتهاب إلى قناة فالوب يؤدي إلى التصاقات بالقناة مما يؤدي إلى العقم الثانوي
*إذا امتد الألتهابات إلى جدار البطن يؤدي إلى التسمم ثم الوفاة

	العلاج
	المضادات الحيوية
	1-خلو القائمين على التوليد من الجروح المتقيحة بالأيدي وإلتهاب اللوزتين الحاد
2- ارتداء الاقنعة أثناء عملية الولادة وتعقيم الأدوات.
3- عدم اختلاط الام فور الولادة بإشخاص مصابين

بامراض الجهاز التنفسى وعدم التعرض لتيارات الهواء


فترة حضانة المرض: هي الفترة الزمنية بين بدء العدوى وظهور أعراض المرض.
آثر التدخين والإدمان علي الصحة الإنجابية:
أوضحت الدراسات أن التدخين والإدمان لهما آثار سلبية علي الصحة الإنجابية للذكور والإناث:

1) الذكر: يقلل من إفراز هرمون الذكورة.

2) الإناث: 
· يقلل من إفراز هرمون الأنوثة.
· يؤدي إلي موت الأجنة والأطفال حديثي الولادة.
· يؤدي إلي زيادة معدل التشوهات الخلقية للأجنة.
علل: يلزم وضع غطاء بلاستيكي طبي علي الحمام في الأماكن العامة: للوقاية من الإصابة بالأمراض الجلدية والتناسلية.
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الكروموسومات: تحمل الجينات المسؤوله عن الصفات الوراثيه لكل كائن حي
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درس العالم هيرتز الحركة الاهتزازية          *             صمم العالم هيجنز الساعة البندولية














الشعاع المنعكس     العمود   الشعاع الساقط  


                         المقام   














ملحوظة هامة


البتلات منفصلة كما هو الحال في معظم الأزهار, وقد تكون البتلات قمعية  ملتحمة كما هو الحال في زهرة نبات البيتونيا 
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سرعة الصوت فى الهواء 340 م/ث
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